Az alabbi kérdések a 3-metilpent-1-én nevii szerves vegyiiletre vonatkoznak.
a) Adja meg a vegyiilet molekulaképletét!
b) Irja fel molekulajanak konstiticios képletét és jelolje benne a kirélis szénatomot!

¢) Adja meg egy olyan izomerjének konstiticios képletét, amelyik esetén fellép a cisztransz
izoméria!

d) Irja fel a vegyiilet tokéletes égésének reakcidegyenletét!

A vegyiilet 2,15 grammjat 46,7 dm? standard 1égkori nyomast, 25,0 °C-os levegével keverjiik
(amely 21,0 V/V % O»-t tartalmazott) 6ssze és elégetjiik.

e) Szamitsa ki, hany mol oxigént tartalmaz az égéstermék!

A vegyiilet Gijabb, az elébbivel azonos tomegii mintajat feleslegben 1évé hidrogén-kloriddal
reagaltatjuk.

f) Adja meg a reakcid fétermékének tudoméanyos nevét!
g) Szamitsa ki a reakciotermék tomegét!

(2023. majus IL.)

Megoldas: (10 pont)

a) CeHi2 1 pont
b) CH2=CH-CH(CH3)-CH2-CHj 1 pont
A kiralis (3.) szénatom jeldlése. 1 pont
c¢) Egy helyes izomer konstiticioja. 1 pont
d) C¢Hi2 +9 02=6 CO2 + 6 H20 1 pont
e) Az elégetett vegylilet anyagmennyisége:
2,15¢g

— — .10-2
n= 84.1 g/mol 2,56 -107“mol

Az ¢géshez sziikséges oxigén anyagmennyisége:

Nn(0,) sziks = (9+0,0256)mol = 0,230 mol 1 pont
A levegbben 1évo oxigén:

V(0,)s = (0,21 -46,7)dm3 = 9,81 dm3

A levegdben 1év0 oxigén anyagmennyisége:
9,81

1n(03)s = 5,z mol = 0,400 mol 1 pont
A feleslegben marado oxigén:

n(0;) er = (0,400 — 0,230)mol = 0,170 mol 1 pont
f) 2-klor-3-metilpentan. 1 pont

g) A reakciotermek anyagmennyisége:
Neermek = 2,56 * 107?mol

A reakcidtermék tomege:

Meermek = 2,56 1072mol - 120,6 == =3,10¢ 1 pont
(Ha a megadott név alapjan a molekulaképletet rosszul kovetkeztette ki, de elvileg helyesen
szamolt helytelen molaris témeggel, a d), e) és g) feladatrészekre jaro maximalis pontszam
meeadhato.)



